

团购问题频发 凸显管理瓶颈

央视《消费主张》栏目近日接连曝光奥美美、饰品团、58团购等团购网站涉嫌消费欺诈及售假问题，继《3·15在行动》后，再次将团购行业的乱象搬上台面。审核机制漏洞、市场监管不力、诚信缺失、管理效率低……团购企业经过一年的发展，却仍存在种种问题。对此，某团购网站高管认为，这与团购行业的快速发展和团购企业的盲目扩张有直接关系。

奥美美凭借超低价格的“1元团购”方式，吸引消费者购买后，团购订单却“离奇失踪”。客服电话一直无法接通，而该团购网站主办单位电话则“是空号”。

消费者在饰品团购买的“耐克运动鞋”，原价988元，团购价205元。拿到鞋后，消费者却发现鞋的用料差、标识不是耐克的，而且做工粗糙。饰品团购网工作人员解释，该鞋“不是正品而是尾单，且不支持专卖店验货”。

58团购项目，原价2190元、团购价399元的“100%保真卡西欧手表”被消费者指出，“维修保证书

并没有填写完整，手表外壳上的字迹也是模糊的”。随后，消费者与卡西欧公司工作人员电话确认，证实该款手表的确为“冒牌货”。几乎同时，58团购以3.8折价格团购的“美即面膜”也受到消费者投诉。经广州美即化妆品有限公司工作人员证实，该面膜也未获得授权，属于假冒商品。

加上此前高朋团购“抽奖舞弊”和爱帮团出售“精仿耐克鞋”等事件，近期团购网站欺骗消费者、涉嫌售假的现象屡见不鲜。经过一年多的发展，团购行业仍然处在舆论的风口浪尖，曝出各种消费陷阱。

如果说奥美美、饰品团这类小型网站只是团购行业中的“不良小贩”，58团购、爱帮团等知名团购网站涉嫌售假则具有行业代表性。

一位知名团购网站高管表示，如今团购行业发展速度过快，导致在操作过程中，一些企业员工为了完成任务盲目选择合作商家。而由于某些网站对商户审核不严，就会产生

上述问题。

“发展速度是行业性的，而团队管理水平是反映企业发展的重要指标。”该人士表示，企业应增强团队管理，并且完善对商家和用户的服务体系。爱帮团售出假鞋后，曾在致消费者信中表示，将“汲取此事的经验教训，优化内部管理流程，进一步加强商户监督、管理工作”。似乎也验证了这一说法。

也有业内人士认为：“无论是团购涉嫌售假，还是此前曝出网站恶意挖脚，都体现出这种比较浮躁的行业现状。”因此，消费者在购买过程中依然要拥有一双“慧眼”。

记者注意到，现在有很多团购网站都加入了“网信认证”和“商务部电子商务中心信用认证”。业内人士普遍认为，第三方认证可在一定程度上对团购市场起到规范作用。目前，同时加入这两项认证并获得较高评级的团购网站虽然不多，但诸如满座网、点评网、拉手网等规模较大的团购网站都榜上有名。**商报实习记者 崇晓萌**

明星效应显现 杨幂代言走秀网性感广告亮相

继姚晨代言赶集网、黄晓明出演凡客广告、葛优加盟拉手网广告之后，奢侈品时尚网站走秀网的“杨幂出浴”广告近日也出现在了北京地铁里。互联网时代的明星效应日益凸显。

VC支持下海量出现的互联网品牌开始进入极度竞争时代。占据品类位置、选择明星代言，利用明星特质与品牌建立关联，成为诸多互联网品牌赢得消费者心智的法宝。

姚晨骑驴赶集喊出

一句“啥都有”，帮赶集网在分类信息管理领域梳理出一块天地。葛优更是以亲民的姿态代言拉手网，说的就是团购的特色。一时间，明星代言风靡互联网品牌。业内人士评价说：“明星代言是一种品牌策略选择。在好产品、好服务之外，重资本和差异化的策略可以提高行业竞争门槛。”

“这与烧钱无关，我们的目的是狙击。并不一定轰炸式地投很多广告。”走秀网解释，此次杨幂拍摄

本报记者 白森森

团购网站开始注重打造软实力

易观国际最新发布的团购行业调查显示，今年，团购企业竞争态势开始有明显向线下转化的趋势。大规模的户外广告竞赛将告一段落，而领先团购网站已经开始注重服务水平的提升和未来差异化模式的塑造。拉手网开始积极拓展多品类服务；美团、24券等网站则定位于本地生活服务电子商务平台，对

于重点城市的本地化业务运营将更加落地。

在易观国际4月份团购业统计数据中，24券团购网的页面销售额已经超越了美团，跃居中国团购网站排名榜的第二位，紧逼行业首位的拉手网。18日，24券又推出“精品商城”，旨在“趁热打铁”。

在经历了3个月的狂热后，团购客已逐渐冷静下

来。铺天盖地的广告已经不再是引导消费的主力，超低价格的团购项目也不会再引起万人抢购。项目质量和商家口碑成为了消费者考量团购网站的主要指标。

《福布斯》此前发布评论表示，面对中国互联网的泡沫，大量烧钱并不能最快地抢占市场份额，品牌效应才是最有效的应对方式。

商报实习记者 崇晓萌



热烈祝贺 北京稻香村荣获 全国五一劳动奖状

北京稻香村拥有110家连锁店，一个物流配送中心，300多个销售网点和独具特色的社区连锁店体系。一个占地200亩，建筑面积15万平方米的现代化生产基地：生产糕点、肉食、速冻食品、月饼、元宵、粽子等特色食品，共16大类600多个品种。

